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Ці прэ стыж ная пра фе сія пе да-
го га ў поль скім гра мад стве? За 
час азна ям лен ча га ві зі ту бе ла-
рус кіх на стаў ні каў у Вар ша ву 
жур на ліст «Звяз ды» за да ваў 
гэ та пы тан не мност ва ра зоў: 
ды рэк та рам школ, звы чай ным 
на стаў ні кам і су пра цоў ні кам 
Цэнт ра раз віц ця аду ка цыі. У ад-
каз усе ўсмі ха лі ся, але ча мусь ці 
з су мам...

У Вар ша ве на на бя рэж най Віс лы 
ўста ноў ле ны але га рыч ны пом нік на-
стаў ні ку. Ён уяў ляе са бой скульп ту ру 
муж чы ны ан тыч най эпо хі ў на бед ра-
най па вяз цы, які тры мае над га ла вой 
цяж кі ка мень. Але якая су вязь па між 
мі фа ла гіч ным пер са на жам і на стаў-
ні кам? Знаў цы грэ час кай мі фа ло гіі 
без праб лем зра зу ме юць але го рыю: 
Га мер у сва ёй паэ ме «Ады сея» рас-
ка заў пра ца ра Ка рын фа Сі зі фа, які 
пра ві ніў ся пе рад ба га мі і быў асу-
джа ны імі на веч ныя па ку ты. Сі зіф 
па ві нен быў за ка ціць ве лі зар ны ка-
мень на вяр шы ню га ры, але як толь кі 
ка мень аказ ваў ся ўвер се, ён тут жа 
зры ваў ся ўніз. Та му спро бы да во-
дзі ла ся паў та раць зноў і зноў і так... 
да бяс кон цас ці. Між ін шым, пе да го гі, 
не па збаў ле ныя гу ма ру, жар ту юць: 
на бед ра ная па вяз ка — сім вал та го, 
як пла цяць на стаў ні ку за яго цяж кую 
пра цу...

Як жа на са мрэч жы вец ца поль-
скім пе да го гам і ці ёсць ча му па зайз-
дрос ціць іх бе ла рус кім ка ле гам, мы і 
па спра ба ва лі ра за брац ца...

Адзі ны пад руч нік — 
для па чат ко вай шко лы

— Поль ская сіс тэ ма аду ка цыі 
ця пер зна хо дзіц ца ў пе ры я дзе рэ-
фар ма ван ня, — кан ста туе кі раў нік 
ад дзе ла ін фар ма цыі і гра мад скіх 
су вя зяў Цэнт ра раз віц ця аду ка цыі 
Ка та жы на КА ЛЕ ТЫН СКА. — Мі ніс-
тэр ства аду ка цыі рас па ча ло зі мой 
ад кры тую дыс ку сію на конт школь-
на га пра грам на га мі ні му му. Пас ля яе 
за вяр шэн ня вы ні кі абя ца юць 
прад ста віць гра мад скас ці.

Цэнтр раз віц ця аду ка цыі 
з'яў ля ец ца ў Поль шчы га лоў-
най дзяр жаў най уста но вай, 
якая ад каз вае за па ля шэн не 
якас ці на ву чан ня і рэ фар ма-
ван не сіс тэ мы аду ка цыі ў рэ-
чы шчы дзяр жаў най па лі ты кі 
ў га лі не асве ты і вы ха ван ня. 
У яго струк ту ры дзей ні ча юць 
ад дзе лы спе цы яль ных аду ка-
цый ных па трэб, рэ абі лі та цыі 
і са цы яль най тэ ра піі, вы ха-
ван ня і пра фі лак ты кі, раз-
віц ця моў най кам пе тэн цыі, 
гра мад скіх і гра ма дзян скіх 
на вы каў, ад дзел ад кры тых 
аду ка цый ных рэ сур саў і ін-
шыя. Ка та жы на Ка ле тын ска 
па ве да мі ла, што цэнт рам ужо 
ство ра ны 58 элект рон ных 
пад руч ні каў па 14 школь ных 
прад ме тах, а так са ма для 
да школь на га на ву чан ня, якія 
па ды хо дзяць для са мых роз-
ных пры ла даў (кам п'ю та раў, 
лэп то паў, план шэ таў, смарт-
фо наў, ін тэр ак тыў ных до шак) 
у вер сі ях offlіne і onlіne. Га лоў-
ны дэ віз іна ва цый на га пра ек-
та — «Бяс плат на, да ступ на, 
ін тэр ак тыў на». 

Да рэ чы, да апош ня га ча су 
пра ва вы бі раць, па якім пад-
руч ні ку пра ца ваць, бы ло за 
на стаў ні кам. Пра ект «адзі ны 
пад руч нік» рэа лі за ва ны толь-
кі на ўзроў ні пер шых-трэ ціх 
кла саў па чат ко вай шко лы. 

Гэ та быў за каз Мі ніс тэр ства аду ка-
цыі, та му кож ны ву чань атрым лі вае 
пад руч нік бяс плат на.

— Баць кі школь ні каў скар дзі лі ся, 
што ў вы пад ку, ка лі на стаў нік сам 
вы бі рае пад руч нік, да яго за тым па-
тра бу ец ца цэ лая се рыя да па мож ных 
ма тэ ры я лаў, якія да во дзі ла ся на бы-
ваць баць кам. Ад па вед на іх вы дат-
кі рас лі, яны бы лі не за да во ле ныя і 
вы каз ва лі па жа дан ні, каб дзяр жа ва 
зра бі ла адзін пад руч нік, — рас каз-
вае Ка та жы на Ка ле тын ска. — Але 
тут ужо па ча лі абу рац ца на стаў ні кі: 
ра ней у іх бы ло шмат да дат ко ва га 
ма тэ ры я лу для ра бо ты на ўро ку, 
а ця пер ім да лі «го лы пад руч нік» 
без уся ля кіх да па мож ні каў... І та ды 
Цэнтр раз віц ця аду ка цыі атры маў 
за дан не пад рых та ваць да па мож ныя 
ма тэ ры я лы да адзі на га пад руч ні ка. 
Кар ты пра цы на стаў нік ця пер раз-
дру коў вае з се ці ва, а за тым раз дае 
іх вуч ням на ўро ку для вы ка нан ня. 
У ад ной са школ мы па ці ка ві лі ся, на 
ка го пры раз дру коў цы раз да тач на га 
ма тэ ры я лу кла дуц ца вы дат кі? Вы-
свет лі ла ся, што іх ня се шко ла: шмат 
срод каў па тра бу юць карт ры джы для 
раз мна жаль най тэх ні кі, але гэ та не 
га лаў ны боль на стаў ні каў.

А ба за пар та ла Scholarіs утрым лі-
вае бяс плат ныя элект рон ныя аду ка-
цый ныя ма тэ ры я лы да кож на га эта пу 
на ву чан ня: прак ты ка ван ні, гу ка выя 
ма тэ ры я лы, сцэ на рыі ўро каў, тэс-
ты, ды дак тыч ныя ма тэ ры я лы, муль-
ты ме дый ныя прэ зен та цыі, здым кі і 
ілюст ра цыі, філь мы і мульт філь мы — 
уся го 26 700 па зі цый. У пе да го гаў 
пад ру кой — ба га ты вы бар для та го, 
каб зра біць свой урок не паў тор ным. 
Па лёт пе да га гіч най дум кі ні хто не 
аб мя жоў вае. Уво гу ле пра фе сій ная 
сва бо да на стаў ні каў у поль скіх 
шко лах — асоб ная тэ ма.

Уні фі ка цыя 
ці ва ры я тыў насць?

Ёсць пра грам ны мі ні мум, які 
кож ная шко ла па він на рэа лі за ваць 

(ме на ві та ён і стаў прад ме там для 
дыс ку сій). У стан дар це пра пі са на, 
што па ві нен ве даць і ўмець ву чань 
па гэ тым прад ме це. Які мі срод ка-
мі бу дзе да сяг ну та мэ та, ні ко га не 
хва люе, але за сва ен не вуч ня мі пра-
грам на га мі ні му му пра вя ра ец ца пас-
ля за кан чэн ня па чат ко вай шко лы і 
гім на зіі. Ацэнь ван не прак ты ку ец ца 
толь кі знеш няе: у кра і не дзей ні ча юць 
цэнт раль ная і акру го выя эк за ме на-
цый ныя ка мі сіі.

На за сва ен не пра грам на га мі-
ні му му ад во дзіц ца 60 пра цэн таў 
уся го ча су, яшчэ 40% ча су — гэ та 
ўжо зо на аў та но міі на стаў ні каў. Пра-
грам ны мі ні мум мож на да паў няць па 
ўлас ным прад стаў лен ні, на прык лад 
аў тар скі мі ме то ды ка мі і пра гра ма мі. 
Але ёсць роз ныя ўзроў ні на стаў ніц-
ка га ста ту су. Аў тар скую пра гра му 
мо жа рас пра ца ваць толь кі дып ла-
ма ва ны на стаў нік. Ён прад стаў ляе 
яе на школь ны пед са вет, і той або 
яе за цвяр джае, або ад хі ляе. Увя-
дзен не аў тар скай пра гра мы мо жа 
па тра ба ваць па ве лі чэн ня коль кас-
ці га дзін на вы ву чэн не прад ме та. А 
ка лі не аб ход на за пла ціць больш за 
пра цу на стаў ні ка, трэ ба звяр тац ца ў 
вы шэй ста я чую ўста но ву, бо гро шы 
вы дзя ля юц ца мяс цо вы мі ўла да мі.

Ні я кіх нор маў пра вер кі сшыт каў 
ня ма. На стаў нік сам вы ра шае, ка лі 
і якія ра бо ты яму пра вя раць. Па 
мно гіх прад ме тах сшыт кі пра вя-
ра юц ца адзін-два ра зы ў се местр 
(ву чэб ны год дзе ліц ца на два се-
мест ры) і на ват па поль скай мо ве — 
4—5 ра зоў за се местр. На яў насць 
у на стаў ні ка пла на-кан спек та ўро ка 
кі раў ніц тва шко лы не хва люе — гэ-
та зо на аў та но міі пе да го га. Ні хто, у 
тым лі ку і ды рэк тар, не мо жа прый сці 
на ўрок і па пра сіць на стаў ні ка прад'-
явіць кан спект...

І ўсё ж дзяр жаў ная па лі ты ка ў 
га лі не аду ка цыі імк нец ца да ўні фі-
ка цыі. Як за ўва жы ла Ка та жы на Ка-
ле тын ска, пра грам ны мі ні мум бу дзе 
пе ра гле джа ны, і ў які бок, па куль 
не вя до ма. Хоць ідэя з увя дзен нем 

адзі на га пад руч ні ка на стаў ні-
каў зу сім не ра дуе.

Эк за мен 
на пра фе сій ную 
пры дат насць

Пе да га гіч ныя спе цы яль-
нас ці ў Поль шчы не зай ма юць 
у пры яр тэ тах мо ла дзі верх нія 
па зі цыі. У фі нан са вым пла не 
гэ та не са мая вы со ка аплат ная 
пра ца. Ды і, шчы ра ка жу чы, 
улад ка вац ца на ра бо ту пас ля 
за кан чэн ня ву чо бы — за да-
ча ня прос тая. Дэ ма гра фіч ны 
кры зіс пры му шае на стаў ні-
каў тры мац ца за свае мес цы. 
Кож ная ўста но ва аду ка цыі 
са ма за цвяр джае рэг ла мент 
пры ёму на ра бо ту. Ды рэк тар 
мо жа на кон курс най асно ве 
вы браць на стаў ні ка на ва кант-
нае мес ца. Ма ла ды на стаў нік 
па ві нен чымсь ці за ці ка віць ад-
мі ніст ра цыю шко лы, прай сці 
су моўе, пра вес ці ўрок — ні хто 
не ста не браць «ка та ў мя ху», 
хоць і з уні вер сі тэц кім дып ло-
мам.

Сця жын ка кар' ер на га рос-
ту ў поль скіх на стаў ні каў да во-
лі ка рот кая. Вы пуск нік пе да-
га гіч най ВНУ, які трап ляе на 
ра бо ту ў шко лу, на зы ва ец ца 
на стаў нік-ста жор. Дзе вяць 
ме ся цаў (адзін на ву чаль ны 
год) — ён фак тыч на зна ё міц-
ца з асаб лі вас ця мі пра цы і 
ву чыц цца пра фе сіі. Але на пе-

рад му сіць на пі саць план аса біс та-
га пра фе сій на га раз віц ця на пер шы 
школь ны год. Ды рэк тар за цвяр джае 
гэ ты план і за ма цоў вае за ста жо рам 
больш во пыт на га на стаў ні ка-мен та-
ра. Пас ля 9 ме ся цаў збі ра ец ца ка мі-
сія, ана лі зуе, ці вы ка на ны план, які мі 
кам пе тэн цы я мі ава ло даў ста жор, і 
вы ра шае, ці мож на яму пры сво іць 
дру гую ка тэ го рыю — на стаў нік-
кант ракт нік. Фак тыч на гэ та ўнут-
ры школь ны эк за мен на пра фе сій ную 
пры дат насць. Ка лі ма ла ды на стаў нік 
яго не здае, яму да ец ца маг чы масць 
паў та рыць спро бу праз 9 ме ся цаў.

Для та го, каб прэ тэн да ваць на 
на ступ ную сту пень у кар' е ры, пе-
да гог му сіць ад пра ца ваць у шко ле 
яшчэ два га ды. За тым ён зноў пі ша 
план свай го пра фе сій на га раз віц-
ця і рэа лі зуе яго ця гам 33 ме ся цаў. 
Збі ра ец ца ка мі сія, у якую ўва хо-
дзяць ды рэк тар уста но вы аду ка цыі, 
прад стаў нік мяс цо вай ула ды і два 
экс пер ты (ёсць спіс за цвер джа ных 
Мі ніс тэр ствам аду ка цыі экс пе раў). 
Но вая сту пень — пры зна ча ны, або 
штат ны, на стаў нік. З гэ тай ква лі фі-
ка цы яй трэ ба ад пра ца ваць не менш 
як год, за тым склас ці но вы, вель мі 
грун тоў ны, план свай го пра фе сій на-
га раз віц ця — ча му на стаў нік бу дзе 
ву чыц ца, каб знач на па вы сіць свае 
кам пе тэн цыі (а гэ та не маг чы ма без 
за сва ен ня су час ных ІТ-тэх на ло гій). 
На рэа лі за цыю пла на зноў да юц ца 
33 ме ся цы. Яго вы ні кі ацэнь вае ка-
мі сія, толь кі коль касць знеш ніх экс-
пер таў па вя ліч ва ец ца ўжо да трох. 
Чац вёр тая сту пень — дып ла ма ва-
ны на стаў нік (ана лаг вы шэй шай 
ка тэ го рыі ў Бе ла ру сі) — фак тыч на 
апош няя.

— Пе да го гі лі чаць, што кар' ер-
ная лес ві ца ў іх — за над та ка рот кая. 
Да сяг нуць ка тэ го рыі «дып ла ма ва ны 
на стаў нік» пры жа дан ні мож на за 
10 га доў, а да лей ў на стаў ні ка ўжо 
ня ма ма ты ва цыі па вы шаць сваю 
ква лі фі ка цыю, — кан ста туе Ка та жы-
на Ка ле тын ска. — Больш за па ло ву 
на стаў ні каў у поль скіх шко лах ужо 
ма юць ка тэ го рыю «дып ла ма ва ны на-
стаў нік». Ёсць яшчэ і га на ро вы ты тул 
«пра фе сар асве ты», які ў боль шай 
сту пе ні пад крэс лі вае за слу гі ча ла ве-
ка і не ад бі ва ец ца на яго за роб ках. 
Для та го, каб прэ тэн да ваць на гэ ты 
ты тул, трэ ба мець са ма ме ней 20-га-
до вы стаж пра цы на стаў ні кам і са ма 
ме ней 10-га до вы стаж пра цы дып ла-
ма ва ным на стаў ні кам. Па чы на ю чы 
з 2008 го да, ка лі быў уве дзе ны гэ ты 
ты тул, яго атры ма лі ўся го 133 пе-
да го гі (пры клад на па 10 ча ла век у 
год). Ра ней пра фе сар асве ты пры 
пры сва ен ні яму гэ та га ты ту ла атрым-
лі ваў ад на ра зо вую прэ мію ў па ме ры 
свай го шас ці ме сяч на га акла ду, а па-
коль кі па мер за роб каў у роз ных уста-
но вах аду ка цыі мог ад роз ні вац ца, то 
ад роз ні ва ла ся і су ма вы пла ты. Та му 
бы ло вы ра ша на ўста на віць адзі ную 
для ўсіх су му — 18 ты сяч зло тых 
(курс до ла ра да зло та га пры бліз на 
1 да 3,9).

Ця пер у Поль шчы хо чуць увес ці 
пя тую сту пень «на стаў нік-спе цы я-
ліст»: яна бу дзе пры зна чац ца аль бо 
на стаў ні кам з на ву ко вай сту пен ню, 
аль бо на стаў ні кам, якія рэа лі зу юць 
ней кую іна ва цый ную ме то ды ку на-
ву чан ня.

Су праць пра фе сій на га 
са ма вы га ран ня

Згод на з за ка на даў ствам, ба за вы 
аклад для на стаў ні ка-ста жо ра скла-
дае 2256 зло тых. Ад гэ та га трэ ба 
яшчэ ад мі ну са ваць па да ткі. Ба за вы 
аклад дып ла ма ва на га на стаў ні ка — 

3100 зло тых. Як ві даць, роз ні ца ў 
апла це, у за леж нас ці ад ка тэ го рыі, 
не та кая іс тот ная. Ёсць яшчэ і прэ-
мі яль ны фонд.

— Ка лі на стаў нік — ма ла ды, гэ та 
яшчэ не зна чыць, што ён гор шы, — 
пад крэс лі вае ды рэк тар школь на-
га комп лек су №1 у Кан стан ці не 
Паў лі на КАРЧ МАР ЧЫК. — І ды рэк-
тар шко лы заў сё ды зной дзе маг чы-
масць, каб пад тры маць доб ра га пе-
да го га. На ват ка лі ня ма маг чы мас ці 
да па маг чы яму гра шы ма, мож на 
ства рыць маг чы мас ці для яго раз-
віц ця і пра фе сій на га рос ту.

Да рэ чы, муж чы ны-на стаў ні кі ў 
поль скіх шко лах — у вост рым дэ фі-
цы це. У ад ной са школ нам агу чы лі 
пра пор цыю (у пе да га гіч ным ка лек-
ты ве пра цу юць 40 жан чын і толь кі 
тры муж чы ны) і жар там пра па на ва лі 
муж чы нам з бе ла рус кай дэ ле га цыі 
за тры мац ца ў іх...

На стаў ні кі пра цу юць 40 га дзін на 
ты дзень (з па ня дзел ка па пят ні цу), 
але ўроч ная на груз ка скла дае 18 га-
дзін. Плюс дзве га дзі ны ад во дзіц-
ца на да дат ко выя за ня ткі з вуч ня мі. 
Пра цяг ласць ад па чын ку ў на стаў ні-
каў скла дае 56 ка лян дар ных дзён на 
год, але ў іх ува хо дзяць і два тыд ні 
ка ляд ных ка ні кул. Су бо та — вы хад-
ны дзень для ўсіх: і вуч няў, і пе да-
го гаў. Прын цып прос ты: ка лі вуч ні 
ў шко ле, та ды і на стаў ні кі ў шко ле, 
і на ад ва рот.

Пра вы пе да го гаў у Поль шчы аба-
ра няе «Хар тыя на стаў ні ка», пры ня-
тая яшчэ ў 80-я га ды ХХ ста год дзя. 
Хар тыя мае ста тус за ко на (у ёй пра-
пі са ны пад ра бяз на ўсе пра вы і аба-
вяз кі пе да го гаў) і ўтрым лі вае шэ раг 
пры ві лей для на стаў ні каў, у тым лі ку 
сель скіх. Але ка лі ў кра і не рас па ча лі-
ся рын ка выя зме ны, пе да го гі ад чу лі 
на са бе ціск — вы свет лі ла ся, што не 
ўсе за да во ле ныя «асаб лі вы мі ўмо-
ва мі», ство ра ны мі для на стаў ні каў. 
Мно гія лі чаць, што тыя ма юць за-
шмат воль на га ча су (не ра зу ме юць, 
што пра ца пе да го га не вы мя ра ец ца 
18 уро ка мі ў ты дзень). Зайз дрос цяць 
пра цяг лас ці іх ад па чын ку. Да та го ж 
для та го, каб за стра ха ваць на стаў-
ні ка ад пра фе сій на га са ма вы га ран-
ня, хар ты яй пра ду гле джа ны га да вы 
аплат ны ака дэ міч ны ад па чы нак. Для 
та го, каб яго атры маць, на стаў нік па-
ві нен ад пра ца ваць з дзець мі ў кла се 
не менш як 10 га доў і мець ад па вед-
ныя ме ды цын скія па ка зан ні... 

Сён ня над Хар ты яй на віс ла рэ аль-
ная па гро за. Вя дуц ца дэ ба ты, што з 
ёй ра біць: уво гу ле ад яе ад мо віц ца 
ці ма ды фі ка ваць? Аднак да лё ка не 
кож ны па лі тык ад ва жыц ца «пай сці 
на вай ну» з на стаў ні ка мі. Пе да го-
гі — ма гут ная сі ла, з якой цяж ка не 
лі чыц ца. 

І ўсё ж, з чым звя за на ня ўпэў не-
насць поль скіх на стаў ні каў у заўт-
раш нім дні? З не да стат ко ва вы со кі мі 
за роб ка мі, дэ ма гра фіч най сі ту а цы яй 
і стра хам стра ціць ра бо ту ці, мо жа 
быць, яшчэ з ней кі мі пры чы на мі? 
Ка лі па гля дзець на вы ні кі між на род-
на га да сле да ван ня аду ка цый ных 
да сяг нен няў на ву чэн цаў PІSA, то 
Поль шча зай мае ся род еў ра пей скіх 
кра ін верх нія пры ступ кі, а зна чыць, 
са сва ёй за да чай пе да го гі вы дат на 
спраў ля юц ца...

Як пры зна лі ся са мі на стаў ні кі, 
сён ня ад бы ва юц ца зме ны і ў сіс-
тэ ме аду ка цыі, і ў стаў лен ні гра-
мад ства да шко лы. І час та са мі 
на стаў ні кі не ра зу ме юць, ча го ад 
іх ча ка юць...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

Мінск—Варшава—Мінск.

АД СТА ЖО РА — АД СТА ЖО РА — 
ДА ПРА ФЕ СА РА ДА ПРА ФЕ СА РА 
АСВЕ ТЫАСВЕ ТЫ
ЧА МУ ПОЛЬ СКІЯ НА СТАЎ НІ КІ ЧА МУ ПОЛЬ СКІЯ НА СТАЎ НІ КІ 
ЛІ ЧАЦЬ ПРА ФЕ СІЙ НУЮ ЛЕС ВІ ЦУ ЗА НАД ТА КА РОТ КАЙ?ЛІ ЧАЦЬ ПРА ФЕ СІЙ НУЮ ЛЕС ВІ ЦУ ЗА НАД ТА КА РОТ КАЙ?

Але га рыч ны пом нік на стаў ні ку ў Вар ша ве. На бед ра-
ная па вяз ка — «сім вал» та го, як пла цяць на стаў ні ку 
за яго цяж кую пра цу...

Фота На дзеі НІ КА ЛА Е ВАЙ.Фота На дзеі НІ КА ЛА Е ВАЙ.


